

Кафедра туризма и гостинично - ресторанного бизнеса

Преподаватель Бурилова Валерия Сергеевна

Тема 17

История развития курортов в мире и России

План лекции

1. Понятие. Классификация курортов
2. Возникновение курортов в древнем мире
3. Развитие курортного дела в России
4. Развитие курортного дела в мире

Учебный материал

Понятие. Классификация курортов

Курорты - (от нем. **Kurort** - лечебное место) лечебные местности, природные лечебные силы которых (минеральные источники, лиманы, лечебные грязи, целебный климат, морское купанье, кумыс) применяются с лечебной целью при определенных заболеваниях на научных основах и в условиях гигиенического режима, соответствующего требованиям лечения.

Учебный материал

Понятие. Классификация курортов

Три основные группы курортов:

бальнеологические
курорты

Грязевые
курорты

климатические
курорты

Учебный материал

Возникновение курортов в древнем мире

Воздействия целебных источников, упоминаются в преданиях ветхого и нового завета. Места эти тщательно оберегались от загрязнения и инфекций: воспрещалось тяжело больным и женщинам перед родами посещение храмов и их ближайших окрестностей. В священном культе закладывались основы санитарной охраны лечебных мест.

Учебный материал

Возникновение курортов в древнем мире

В эпоху Римской империи Курорты достигают большого расцвета. Этому способствуют заботы цезарей об укреплении физической мощи военачальников и легионеров, обусловившее в свою очередь развитие бальнеологии. В трактатах Антония Музы, Авла Корнелия Цельса и особенно Плиния младшего мы находим первые образцы классификации минеральных вод, методику лечения грязями из минеральных источников (*Soenim fontium*), гелиотерапии, показания к лечению, в частности к пользованию «пациентов с склонностью к изъязвлению легких» в горном климате (Гален).

Учебный материал

Возникновение курортов в древнем мире

Многие Курорты становятся излюбленным местопребыванием цезарей и римской знати, достигая высокой степени процветания.

Римские легионы в своих завоевательных походах находили в покоренных областях новые лечебные местности и некоторые из них устраивали со всем великолепием и роскошью культуры метрополии.

Так возникли Курорты Aix-les-Bains - Aquae Gratianae, Аахен - Aquae' Grani, Висбаден - Aquae Mattiacae, Баден-Баден - Aquae Aureliae.

Учебный материал

Возникновение курортов в древнем мире

Карл Великий, по свидетельству Августина Жильбера, способствовал развитию и украшению Аахена. Им же были введены на Курортах правила для лечащихся. На Курорты Баден Баден, Пирмонт и Карлсбад съезжалось так много гостей, что в целях получения средств на застройку и приспособление Курорта была введена так называемая куртакса (Kurtaxe), в 1507 году в Баден Бадене и в 1531 г. в Карлсбаде, способствовавшая развитию этих Курортов.

Учебный материал

Развитие курортов в России

Начальный период (XVIII-XIX вв.)

Основы курортного дела в России заложены Петром I. Вместе с другими идеями, вывезенными из своих путешествий и поездок для лечения в Спа и Пирмонт, Петр почерпнул и идею организации курортов и издал Указ от 24/IV 1717 г.

Учебный материал

Развитие курортов в России

- Первые сведения о развитии бальнеологии в России связаны с именами Г. Шобера, И. А. Гюльденштедта, П. С. Палласа и других. В 1825 была опубликована работа русского химика Г. И. Гесса, изучавшего химический состав и действие целебных вод в России. На развитие курортов в России оказали влияние С. П. Боткин и особенно Г. А. Захарьин. Важную роль в изучении лечебных минеральных вод сыграло основание на Кавказе минеральных водах по инициативе доктора С. А. Смирнова в 1863 Русского бальнеологического общества.

Учебный материал

Развитие курортов в России

Развитие Курортов в России связывается с имперской завоевательной политикой. Кавказские войны и покорение Средней Азии сопровождались открытием лечебных местностей. И использованием их для лечения войсковых частей, попадавших в неблагоприятные климатические условия и страдавших от болезней и ранений.

Такова история Кавказских минеральных вод, Курортов Туркменской республики, бывших во второй половине 19 века местами лагерных стоянок с превращением их в военные санитарно-гигиенические станции.

Учебный материал

Развитие курортов в России

Предпринимательский период (середина XIX в. – 1917г.)
Условия развития курортов характеризовались следующими чертами:

1. Анархическим, бес плановым ростом, избранных климатических станций типа Гагры. Тогда как грязевые Курорты, с их исключительным значением для лечения болезней населения: Одесские лиманы, Липецк, Тинаки прозябали. Кумысы содержались в состоянии полнейшего запустения и антисанитарии. Даже на наиболее благоустроенных Курортах – Кавминводы и Ялта, наряду с роскошными курзалами, дворцами и сооружениями, которые по богатству могут и поныне служить украшением любого европейского «бада», допускалось на каждом шагу легальное сосуществование жилищных неустройств, технической отсталости и вопиющих санитарных беспорядков.

Учебный материал

Развитие курортов в России

2. На Курортах казне принадлежали только источники, бальнеологические учреждения и парки. Мед организация сводилась к инспекции санитарного характера. Лечение было целиком в руках частнопрактикующих врачей и проводилось в амбулаторном порядке. Санаториев на Курортах почти не было. По данным Штанге в 1915.г. лечилось в санаториях всего 1,5% гостей Курорта. Медицинских норм от бора пациентов на Курорты не существовало. Они определялись по преимуществу рекламой Курортов.

Учебный материал

Развитие курортов в России

3. Методика и техника курортного лечения, сроки лечения, методы применения курортно-лечебных факторов при разных заболеваниях, вопросы режима, питания и пр. устанавливались по господствующему на данном Курорте эмпирическому трафарету и не имели под собой научной основы. Не благоустройство Курортов и связанные с этим неудобства для гостей Курорта приводили к тому, что свыше 100.000 человек уезжало ежегодно на заграничные Курорты, расходуя на них до 150 млн. руб. и способствуя их процветанию.

Что очень напоминает наши дни.

Учебный материал

Развитие курортов в России

Советский период (1917-1991гг.)

Октябрьская революция вывела курортное дело в СССР на широкую дорогу планового социалистического строительства. Декрет о Курортах ставит курортное строительство в небывало благоприятные условия.

В 1920 г. выходит положение об управлении Курортами, основанное на коллегиальных началах с широким привлечением общественности (профсоюзы, мед. организации, научные общества) к участию в работе местных курортных советов и особых комиссий по горно-санитарной охране. Положением об отборе пациентов на Курорты устанавливаются нормы медицинского и социального отбора как метода планирования курортно-лечебной помощи. Создается сеть отборочных комиссий, ведающих отбором на местах. В Москве учреждается отборочный распределительный госпиталь (организован В. А. Александровым), реорганизованный в курортную клинику, а в 1926 г. в Центральный институт курортологии.

Учебный материал

Развитие курортов в России

Три основных периода в развитии строительства советских Курортов.

Первый период с 1918—20 гг., характеризуется началом собирания Курортов, а также первым выявлением организационных форм и основных элементов курортного хозяйства:

- а) Использование всех Курортных учреждений, военных госпиталей и сколько-нибудь пригодных зданий;
- б) Курорты состоят целиком на натуральном госснабжении;
- в) Курорты потребляют оставшиеся от прежних времен материальные запасы;
- г) Основная задача дня уложить пациента на какую-нибудь койку и как-нибудь накормить его, оттесняет на задний план вопросы курортного лечения и режима как такового.

В этом периоде Курорты представляют не столько орудие «ремонта рабочей силы», сколько средство укрепления классового самочувствия победоносного пролетария и красноармейца.

Учебный материал

Развитие курортов в России

- Второй период (1921-22гг.) является переходным этапом. Он совпадает с провозглашением лозунгов нэпа в общей политике. Быстро внедряясь в хозяйство всей страны, новая экономическая политика завоевывает позиции в курортном деле. В 1922 г. даются первые директивы сокращения программы и реального ее обоснования. Закладываются первые камни восстановления разрушенного курортного хозяйства.

Учебный материал

Развитие курортов в России

- Третий период открывается декретом СНК от 13/3/1923 г., подготовленным комиссией под председательством Н. А. Семашко. Этим декретом предусматривается подготовка условий для перевода Курортов на начала хозрасчета. Декрет признает за НК Здравоохранения право получения:
 - а) необходимых сумм на основные гидрогеологические, горнотехнические и водопроводно-канализационные работы на Курортах;
 - б) пособия на неотложные нужды Курортов по восстановлению основных жилищных фондов и бальнеолог, установок;
 - в) долгосрочных ссуд на льготных условиях на восстановительные и строительные работы, на оборудование эксплуатационного фонда и на ведение Курортных хозяйств.

Учебный материал

Развитие курортов в России

- Одновременно декрет присваивает Курортам право специализации доходов и приравнивает Курорты и их доходные предприятия в течение 3 лет в отношении налогового обложения к госучреждениям, финансируемым в сметном порядке. Указанный декрет установил твердую базу для дальнейшего планомерного курортного строительства, развязал силы Курортов и послужил решающим стимулом к установлению надолго и всерьез новых начал хозяйствования, уже успевших завоевать к этому времени права гражданства во всей экономике страны.

Учебный материал

Развитие курортного дела в мире

- В Америке нет «курортов», и слово SPA появилось в лексиконе американцев лишь в середине XX века, но есть знаменитые источники Америки Hot Springs, Glenwood Springs, Colorado Springs, Palm Springs (Spring - источник). Интересна история американских курортов, отражающая цикличность развития бальнеологии. Европейские колонисты, захватывая Америку, открыли термальные источники, где сегодня расположены Нью-Йорк, штаты Виржиния, Пенсильвания.

Учебный материал

Развитие курортного дела в мире

- Любопытно, что если в России первым курортником стал Император Петр I, посетив Пермонт и Спа в 1717 г. то спустя всего пятьдесят лет, в 1761 г., в возрасте 16 лет, будущий президент США Джордж Вашингтон был очарован горячими источниками Berkely Springs. С этого времени начинается бурное развитие американских курортов, устроенных по подобию самых известных европейских курортов. Здесь, также как и в Европе, летом светская жизнь перемещалась к горячим источникам.

Учебный материал

Развитие курортного дела в мире

- Вокруг источников для привлечения публики начала создаваться индустрия развлечений. Первое поле для гольфа в Соединенных Штатах было построено в 1884 г. на курорте White Sulphur Springs, штат Западная Виржиния. Так же как и в Европе, в Америке бальнеология достигла пика развития в середине XIX века. В 1850 г. насчитывалось несколько сотен учреждений «водолечения», а гидротерапия применялась во многих больницах для лечения различных заболеваний. Первый институт бальнеологии был создан в 1933 г. в Соратоге и назван именем Саймона Бароча - автора первой американской книги по бальнеотерапии, изданной в 1893 г.

Учебный материал

Развитие курортного дела в мире

- Но к концу XIX столетия модный летний отдых переместился на золотые пляжи Атлантик-Сити, Нью-Джерси, Род-Айленда, а развитие фарминдустрии вытеснило моду на лечение на водах. Однако под патронажем губернатора Нью-Йорка, позже президента Ф. Рузвельта, в 1935 г. был построен курорт в Соратоге, Saratoga Spa был в то время одним из самым больших курортов в мире и самым совершенным по оборудованию. К

Учебный материал

Развитие курортного дела в мире

Популярность купаний на термальных источниках в Японии сохраняется в течение многих веков. Культура водолечения описана в древних региональных хрониках «фудуки».

«Онсен» в японском языке означает то же, что и «bad» в немецком, «springs» в английском, «terme» в итальянском, «бани» в болгарском, сербском, польском и «ключи» в русском - т.е. горячие источники, точнее, лечебные горячие источники.

Учебный материал

Развитие курортного дела в мире

- Буддийские монахи с древних времен использовали воды термальных источников для ритуальных омовений. Допо онсен, по мнению исследователей, самый древний источник Японии, был местом купаний императоров. Первые научные наблюдения об эффективности лечения в термальных водах были сделаны в 1709 г. доктором Гото Конзан из Эдо (теперь Токио). В 1874 г. правительством Японии были проведены первые химические исследования вод, а в 1931 г. был основан первый Институт Бальнеотерапии, ныне медицинский институт биорегуляции.

Учебный материал

Развитие курортного дела в мире

В 1948 г. принят закон о термальных источниках, 1990 источников были признаны лечебными (и получили право называться «онсен»), а 64 из них признаны особенно ценными. Здесь 150 радоновых источников, в то время как в мире сегодня известно около трехсот. Япония - страна гейзеров, вулканов, и термальных озер. Их так много, что, как говорят сами японцы, если каждые выходные отдыхать на горячих источниках, то понадобится 40 лет, чтобы увидеть все.

Список использованных источников

1. Макаренко С.Н. История туризма: Сборник / С.Н. Макаренко, А.Э. Саак. – Таганрог. Изд-во ТРТУ, 2003. – 94 с.
2. Щеникова Н.Б. Основы туризма и индустрии гостеприимства: Учебно-методическое пособие / Н.Б. Щеникова. – Владивосток: Изд-во ВГУЭС, 2002. – 72 с.
3. Ветитнев А.М. Курортное дело: учебное пособие / А.М. Ветитнев, Л.Б. Журавлева. 2-е изд. – М.: КНОРУС, 2007. – 528 с.
4. Кусков А.С. Курортология и оздоровительный туризм: Учебное пособие / А.С. Кусков, О.В. Лысикова. – М., 2004. – 320 с.
5. Сухарев Е. Курортное дело: учебное пособие / Е.Сухарев. – М.: Омега-Л, 2009. – 224 с

Использование материалов презентации

Использование данной презентации, может осуществляться только при условии соблюдения требований законов РФ об авторском праве и интеллектуальной собственности, а также с учетом требований настоящего Заявления.

Презентация является собственностью авторов. Разрешается распечатывать копию любой части презентации для личного некоммерческого использования, однако не допускается распечатывать какую-либо часть презентации с любой иной целью или по каким-либо причинам вносить изменения в любую часть презентации. Использование любой части презентации в другом произведении, как в печатной, электронной, так и иной форме, а также использование любой части презентации в другой презентации посредством ссылки или иным образом допускается только после получения письменного согласия авторов.